



临床医生的跨界

当医院信息化建设逐渐变成一种医院文化的时候，每个身处其中的医务人员都会有利用信息化手段改善自己工作流程的需要。而当医院整体信息化建设因“院级建设项目”而无暇顾及每个医生、每个科室的“科室级”个性需求时，有一批“不务正业”的医务人员开始试着趟一条“跨界”的路。

刊首

4 2015，医疗互联从这里出发

新闻资讯

第一关注&当事人

9 基层医疗迎来发展新机遇
手术室自拍成舆论焦点的背后

动态

10 上海，不眠跨年夜
10 省内异地住院直接结算今年将基本实现



科普10

11 国家级中医药数据中心成立
11 2015移动医疗健康峰会将于3月在京召开
12 东软医疗获16亿元增资

12 “趣医院”开通区域移动医保直付
12 京东拿到互联网药品交易服务A证
13 南京：加快推进智慧医疗建设
13 宜昌：双向转诊实现信息化
13 浙江：签下500亿健康服务大单
14 青岛：“三险一金”新医保信息系统上线
14 五省市药采平台与国家药管平台联通
14 上海：推出“健康管理云平台”
15 微芯片可通过佩戴者气息检测是否患癌
15 3D打印技术引导人类面部移植
15 机器人控制理论改善假肢功能
15 日本开发出3D打印皮肤技术

16

首届中国数字临床医学应用技术大会

2014年12月6日，“首届中国数字临床医学应用技术大会”在青岛圆满落幕，会议由中国医学装备协会、山东省医学会和e医疗共同主办，青岛大学附属医院和山东省医学会数字医学分会承办，主题为“数字技术在医学临床中的应用及发展趋势”。

28

医生的玩儿法

医生是医疗活动中最重要的主体，是医院信息系统最重要的服务对象。本期关注医生从临床和个性化应用角度出发对信息系统的需求，即基于移动终端的临床医用微小化信息系统。我们可以看到的医疗健康相关的App，大多是以服务患者为主导，其价值的体现是需要通过数字来实现的（下载量、装机量等），类似于社交平台。这是移动互联网健康提供者的玩儿法。医生的玩儿法是什么？

阜外心血管病医院信息中心以其核心信息系统自主研发而闻名于医疗信息化行业之内，信息中心主任赵韡是行业内公认的青年才俊。

赵韡不但对整个医疗信息化行业的发展有着自己独特的理解和准确的预见，对自己的团队建设也有着的一套“因地制宜”的管理思路。现在的信息中心拥有一支80后的年轻中层管理干部团队：四位科长和四位组长。本期的“品牌科室”，我们希望通过赵韡以及四位科长和四位组长的采访，为大家“拼图”出一幅有着“阜外特色”的信息中心的画面。



阜外信息中心这一家人

焦点

- 16 数字临床 风景正好——记首届中国数字临床医学应用技术大会
- 18 一张图看懂“美丽厦门·智慧健康”的发展历程
- 20 大数据，大改变，追求卓越——记2014中美医疗信息化发展高峰论坛

观点

- 22 中医药信息化的形势和任务

评论

- 44 从印刷术到健康互联网
- 45 出征前的准备：部署作战方案（三）
- 46 双十二和未来医院
- 47 路在脚下

- 48 确定创新目标：未来五年医疗IT市场的十个商业机会

OPS专栏

- 24 从粗放到精细——爱普生OPS助力医疗打印管理专业化变革

特别报道

临床医生的跨界

- 28 医生的玩儿法
- 31 从一张床位安排表扩展出来的系统——记北京大学肿瘤医院胃肠肿瘤外科患者全流程管理系统
- 34 想让事情变得简单些——记北京大学人民医院眼科中心暨眼科研究所DTOS眼科系统
- 38 基于微信的临床知识库应用初探

- 40 移动护理质量管理体系设计与应用

心医国际专栏

- 42 远程医疗 恰逢其时——浅谈心医国际远程医疗平台

品牌科室

阜外信息中心这一家人

- 50 一个DIY达人带领的信息团队
- 56 为更好地满足临床需求而改变
- 57 分工明确，各司其职
- 58 顺应发展而变化
- 59 打造一个坚实、安全的支撑平台
- 61 信息工程——信息化建设的驱动力
- 62 系统运维——安全卫士中的一股力量
- 62 这是一个充满正能量的团队
- 63 统计的大数据时代
- 65 远处的钟声回荡在心里

广告索引

红帆	软件	封二
心医国际	形象	3
e医疗	订阅	5
FOTO数码摄影	新媒体	66
姚氏顾问	图书	封三
艾默生	解决方案	封底